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Ligninger for erhvervenes efterspgrgsel
efter maskinkapital og arbejdskraft, reestimation.

Resumé:

Papiret praesenterer en reestimation af ADAMs efterspgrgsel efter maskinkapital
og arbejdskraft pA NRs nye serier for realkapital. Generelt er estimations-

resultaterne opmuntrende, idet en umiddelbar reestimation af de nuveerende
ligninger gar godt i langt de fleste erhverv. Hovedresultatet af reestimationen er

folgende:

. Substitutionselasticiteten falder fra 0.43 til 0.30 for de estimerede erhverv
under ét.

. Som falge af dette falder egenpriselasticiterne — for kapitalmaengdens ved-
kommende fra -0.32 til -0.25 og for arbejdskraftens vedkommende fra -0.11
til -0.05.

. Forklaringsevnen for maskinkapitalen forbedres kraftigt. | starre erhverv
falder spredningen med op til 50%. Forklaringsevnen forl2. august 1997
arbejdskraften forbliver nogenlunde uaendret.

. Maskinkapitalens effektivitet forbliver faldende over tid; men med en langt
(numerisk) mindre veekstrate, end det er tilfeeldet i den nuvaerende faktorblok.

Respecifikationen af usercost diskuteres endnu engang, da korrektionen med
forholdet mellem kapitalveerdi og kapitalmeaengde giver nogle spegede modelegen-
skaber, fordi usercost bliver endogen i forhold til kapitalmeengden. Det foreslas,
at dette problem lgses ved uden for den historiske periode at anvende et fast
forhold mellem kapitalveerdi og kapitalmaengde.

Endelig preesenteres forslag til modelligninger.

__________________________________________________________________________________________________|
mmp18697.wp

Nggleord: Faktorefterspgrgsel, maskinkapital, arbejdskraft, investeringer, usercost,
reestimation

Modelgruppepapirer er interne arbejdspapirer. De konklusioner, der drages i papirerne, er ikke endelige
og kan veere a&ndret inden opstillingen af nye modelversioner. Det henstilles derfor, at der kun citeres fra
modelgruppepapirerne efter aftale med Danmarks Statistik.
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1. Indledning

| neerveerende papir preesenteres en reestimation af efterspgrgselen efter
maskinkapital og arbejdskraft i ADAM.

Nye data

Datagrundlaget for de reestimerede ligninger afviger fra datagrundlaget for de
nuvaerende ligninger pa felgende punkter:

. Som mal for produktionskapiciteten benyttes nationalregnskabets
serier for erhvervsfordelt kapitalmaengde (SNA: bruttokapital) mod
de tidligere hjemmestrikkede serier.

. Som fglge af overgangen til de nye kapitalserier er de erhvervsfor-
delte usercost-udtryk respecificerede. | forhold til den nuveerende
skitse opereres der med en tidsvarierende afskrivningsrate og
usercost-udtrykket korrigeres for forholdet mellem kapitalveerdi
(SNA: nettokapital) og kapitalmeengde. Desuden er inflationsfor-
ventningsleddet respeciferet.

. Endelig er estimationsperioden forleenget, idet der jo er frem-
kommet to nye (endelige) statistikdeekkede ar. Reestimationen er
saledes foretaget pa perioden 1958-1992.

Strategi for reestimation

Det sagges pa forhand at leegge det reestimerede system sa teet op ad det
nuveerende som muligt. Saledes opretholdes CES-teknologien og den nuveerende
opdeling i 2. og 3. generationserhverv for erhvervaneg, ne nf, nn, nb, nm,

nt, nk, ng, b, gh, gs qt, qf og qg. Strukturen af effektivitetsindeksene, konkret
graden af polynomierne, sgges ligeledes fastholdt. For de erhverv, hvor
substitutionselasticiteten er restrikteret, undersgges det dog, om restriktionen
kan flernes eller om andre veerdier for substitutionselasticiteten forbedrer
ligningerne. Fastholdelsen af skitsen for det nuvaerende faktorefterspgrgsels-
system skyldes ikke mindst muligheden for at genbruge de faerdigstrikkede
estimationsrutiner.

For de gvrige erhverv, erhverveageh, ogo, opretholdes den nuveerende skitse
ligeledes:

Papiret er organiseret som fglger: Reestimationen af det nuveerende faktor-
efterspgrgselssystem preesenteres i afsnittene 2 og 3. Detaljerede estimations-

I erhvervnee og h specificeres veekstraten i maskininvesteringerne saledes ud fra et 3 ars glidende
gennemsnit i produktionsvaerdiens vaekstrate, og ligninger for kapitalmaengden afledes fra investeringsligningerne.
| o-erhvervet holdes maskininvesteringerne eksogene.
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resultater for de enkelte erhverv er vist i bilag 1. Der bydes pa forslag til
afledte modelligninger i bilag 2. | bilag 3 diskuteres konstruktionen af de nye
usercost-udtryk endnu engang. Korrektionen af disse med forholdet mellem
kapital-veerdi og -maengde introducerer nemlig nogle spegede modelegenskaber,
da usercost bliver endogen i forhold til kapitalmaengden.

2. Estimationsresultater
Estimationsresultaterne er vist i oversigtsform i tabel 2.1. Tal i parentes viser

de nuveaerende estimater.

Tabel 2.1 Priselasticiter og substitutionselasticitet
_____________________________________________________________________________________________________________|

Erhverv Egenprisel. Subst. el. Andele 1992 (%)

K L K L

estimerede -0.25 -0.05 0.30 85 68
(-0.32) (-0.12) (0.43) (91) (68)

eogh 0 0 0 3 1
(0) (0) (0) 1) (1)

alle private -0.24 -0.05 0.29 88 69
(-0.31) (-0.11) (0.42) (92) (69)

offentlige 0 0 0 12 31
(0) (0) (0) (8) (31)
alle -0.21 -0.03 0.24 100 100
(-0.29) (-0.07) (0.36) (100) (100)

anm: Tal i parentes = ADAM, marts 1995. Priselasticiteterne er beregnet for aret 1992.

Det ses af tabellen, at den aggregerede substitutionselasticitet falder noget — fra
0.43 til 0.30 for de estimerede erhverv under ét. Egenpriselasticiterne er
falgeligt generelt lavere i det reestimerede system (i et to-faktor-system er
substitutionselasticiteten er lig minus summen af egenpriselasticiteterne).

Den aggregerede historiske forklaringsevne (for 3. generationservhervene)
fremgar af figur 2.1 og 2.2. Diagrammerne til venstre viser forklaringsevnen for

den reestimerede faktorblok, mens diagrammerne til hgjre viser forklarings-
evnen for den nuvaerende faktorblok.

Af figur 2.1 ses det, at reestimationen har forbedret forklaringsevnen af
maskinkapitalen vaesentligt, mens den jf. figur 2.2 er nogenlunde uaendret for
arbejdskraftens vedkommende.
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Figur 2.1 Historisk forklaringsevne, maskinkapital
Reestimeret system ADAM, marts 1995
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Figur 2.2 Historisk forklaringsevne, arbejdskraft
Reestimeret system ADAM, marts 1995
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Figur 2.3 viser udviklingen i de aggregerede effektivitetsindeks. Det ses, at
arbejdskraftens effektivitet er voksende over tid med en faldende veekstrate.
Det samme gar sig geeldende i den nuveerende faktorblok. Maskinkapitalens
effektivitet er faldende over tid, hvilket umiddelbart kan veere vanskeligt at
fortolke. Det samme ggr sig dog geeldende i den nuveerende faktorblok, og
veekstraten er langt (numerisk) mindre i den reestimerede faktorblok.



Figur 2.3 Arlig veekst i effektivitetsindeks

Reestimeret system ADAM, marts 1995
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3. De enkelte erhverv

Estimationsresultater for de enkelte erhverv er vist i oversigtsform i tabel 3.1.
For de enkelte erhverv skal fglgende bemaerkes:

. I ggrerhvervet er substitutionselasticiteten restrikteret til 0.40 mod
nu 0.60. Desuden er trendspecifikationen i kapitalligningen i dette
erhverv aendret fra et fijerde-grads polynomium til et femte-grads
polynomium.

. | gt-erhvervet er der store aendringer i punktestimaterne. Estimatet
for substitutionselasticiteten falder 0.46 til 0.14 og der estimeres en
meget hgj autokorrelationskoefficient i kapitalligningen. Man kunne
overveje at specifere dette erhverv som et 2. generationserhverv.
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Tabel 3.1 Oversigt over reestimation af

erhvervenes faktorefterspgrgsel
_____________________________________________________________________________________________________________|

Erhverv Egenprisel. Subst. p Spredning D.W.
el.
K L K L K L K L
qq -0.31 -0.09 040* 070 080 205 200 106 1.53
(-0.47) (-0.13) (0.60*) (0.60) (0.80) (3.72) (2.08) (1.29) (1.62)
ght -0.18 -0.02 0.20* 066 051 163 248 158 1.39

(-0.17) (-0.03) (0.20%) (0.60) (0.80) (3.72) (2.08) (1.29) (1.62)

nm  -0.38 -0.09 047 038 038 084 212 182 161
(-0.39) (-0.09) (0.49) (0.50) (0.34) (1.41) (2.11) (1.95) (1.59)

qtt 010 -004 014 094 060 156 2.80 216 1.40
(-0.32) (-0.14) (0.46) (0.35) (0.64) (2.33) (2.97) (1.55) (1.35)
bt 017 -003 020 058 071 231 411 139 1.29
(-0.30) (-0.07) (0.38) (0.57) (0.79) (2.87) (4.14) (1.57) (1.52)
at 023 -0.11 040 041 072 169 322 146 1.39
(-0.32) (-0.15) (0.47) (0.46) (0.84) (2.89) (3.03) (1.25) (1.38)
n¢  -023 -005 028 045 071 1.04 188 1.99 1.29
(-0.39) (-0.08) (0.47) (0.74) (0.67) (1.87) (1.76) (2.00) (1.38)
qf 0 0 0 0 0 1266 112 037 047
(0) 0) (0) ©0)  (0) (10.4) (11.2) (0.51) (0.41)
nft 042 -013 054 058 058 096 339 217 1.15
(-0.49) (-0.16) (0.65) (0.57) (0.58) (1.68) (3.27) (2.01) (1.15)
ntt  -028 -0.14 042 027 069 194 214 1.66 1.65
(-0.26) (-0.11) (0.36) (0.39) (0.70) (2.94) (2.19) (1.86) (1.64)
nk! 034 -0.13 047 066 080 193 274 185 1.31
(-0.47) (-0.20) (0.68) (0.69) (0.63) (2.31) (2.75) (2.06) (1.30)
ntt -0.34 -006 040 066 0.80 228 659 182 1.06
(-0.35) (-0.05) (0.40) (0.22) (0.72) (4.31) (6.03) (1.78) (1.19)
ne 0 0 0 0 0 126 882 036 077
(0) (0) (0) ©0)  (0) (8.71) (8.19) (0.76) (0.76)
q¢ 009 -031 040 O 0 114 1634 0.80 0.8
(-0.15) (-0.25) (0.40) (0)  (0) (14.7) (16- (0.47) (0.47)
.09)
n  -021 -0.10 032 037 077 198 392 165 1.05
(-0.18) (-0.09) (0.27) (0.35) (0.78) (3.96) (3.88) (1.57) (0.93)
n¢  -0.03 -0.07 0.10* - - 11.0 941 068 0.83

(-0.04) (-0.06) (0.10% () () (11.4) (9.68) (0.68) (0.83)

anm: Tal i parantes = ADAM, marts 1995.

! 3.generationsdynamik

2. generationsdynamik

* substitutionselasticiteten er restrikteret

2
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Bilag 1. Estimationsresultater, detaljeret

gg-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92)): 1l.aar Tilp. S DW
-0.31 031 1.23 -4.95 0.062 0.361 225 1.06
0.09 -0.09 161 155 0.396 -0.277 200 153

SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.400 0.700 0.801 172.59

0.000 0.184 0.110 0.000 0.604 -0.327 0.00
TILPASNING

0.06 0.40 0.62
0.40 0.72 1.00

gh-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92))- 1.aar Tilp. S DW
-0.18 0.18 8.18 154 0.428 0.446 1.63 1.58
0.02 -0.02 5.67 2.65 0.492 -0.170 248 1.39

SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.200 0.663 0.510 174.96

0.000 0.190 0.145 0.000 0.508 -0.337 0.00
TILPASNING

0.43 0.68 0.82
049 083 1.00

nm-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92)):- 1l.aar  Tilp. S DW
-0.38  0.38 7.38 -1.02 0.139 0.236 0.84 1.82
0.09 -0.09 6.38 -1.75 0.646 -0.140 212 161

SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.471 0.376 0.378 202.66

0.159 0.167 0.164 0.000 0.354 -0.213 0.00
TILPASNING

0.14 0.34 0.50
0.65 0.86 1.00

gt-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92))- 1l.aar  Tilp. S DW
-0.10 0.10 101 -1.11 0.175 0.221 156 2.16
0.04 -0.04 8.27 3.40 0.362 -0.249 280 1.40

SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.142 0.939 0.596 171.38

0.000 0.073 0.147 0.000 0.638 -0.389 0.00
TILPASNING

0.18 0.36 0.50
0.36 0.75 1.00
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FORUDSIGELSESFEJL

1991 1992 1995 CHI(3)
K 0.026 0.009 0.016 4.176 0.016
K 0.006 0.017 0.018 0.829 0.028
b-erhvervet
PK PL R(e(60)) R(e(92))- 1l.aar  Tilp. S DW

-0.17  0.17 -6.84 -2.46 0.368 0.526 231  1.39

0.03 -0.03 3,57 -0.54 0.665 -0.096 411 1.29
SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.196 0.578 0.710 162.95
0.103 0.121 0.093 0.000 0.335 -0.239 0.00
TILPASNING

0.37 0.70 0.86
0.67 0.90 1.00

a-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92))- 1l.aar Tilp. S DW
-0.23  0.23 -5.71 549 0.176 0.293 169 1.46
0.11 -0.11 719 586 0.359 -0.230 322 139

SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.339 0.406 0.723 171.07

0.192 0.154 0.138 0.000 0.641 -0.412 0.00
TILPASNING

0.18 0.42 0.59
0.36 0.77 1.00

ng-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92))- 1.aar Tilp. S DW
-0.23  0.23 3.87 -4.45 0.112 0.240 1.04 1.99
0.05 -0.05 5,50 -2.60 0.558 -0.192 188 1.29

SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.277 0.448 0.711 200.09

0.136 0.189 0.134 0.000 0.442 -0.250 0.00
TILPASNING

0.11 0.33 0.49
0.56 0.81 1.00

gf-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92)):- 1l.aar Tilp. S DW
-0.09  0.09 5.28 -12.14 1.000 1.000 1258 0.37
0.01 -0.01 3.71 -212 1.000 0.000 11.16  0.47
SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.100 0.000 0.000 78.17
0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.00
TILPASNING

1.00 1.00 1.00
1.00 1.00 1.00



nf-erhvervet

PK PL
-0.42 0.42
0.13 -0.13
SIGMA RHO_K
0.543 0.576
0.251 0.154
TILPASNING

0.11 0.26 0.39
0.40 0.69 1.00

nb-erhvervet

PK PL
-0.28 0.28
0.14 -0.14
SIGMA RHO_K
0.417 0.269
0.157 0.179
TILPASNING

0.21 0.55 0.74
0.46 0.77 1.00

nk-erhvervet

PK PL
-0.34 0.34
0.13 -0.13
SIGMA RHO_K
0.471 0.660
0.236 0.143
TILPASNING

0.17 054 0.75
0.42 0.80 1.00

nt-erhvervet

PK PL
-0.34 0.34
0.06 -0.06
SIGMA RHO_K
0.400 0.657
0.000 0.131
TILPASNING

0.09 0.24 0.36
0.33 0.69 1.00

FORUDSIGELSESFEJL

1991
K -0.007
K -0.100

R(e(60)) R(e(92))- 1l.aar Tilp.
-2.18 2.65 0.105 0.177
782 413 0.399 -0.307
RHO_L LOGL gH1 gH2
0.578 182.23
0.159 0.000 0.601 -0.294 0.00
R(e(60)) R(e(92)):- 1l.aar  Tilp.
-4.77 -1.89 0.208 0.428
791 -047 0.461 -0.232
RHO_L LOGL gH1 gH2
0.687 174.12
0.131 0.000 0.539 -0.307 0.00
R(e(60)) R(e(92))- 1l.aar Tilp.
-1.85 -1.07 0.166 0.451
11.80 0.11 0.416 -0.202
RHO_L LOGL gH1 gH2
0.802 165.41
0.117 0.000 0.584 -0.381 0.00
R(e(60)) R(e(92)):- 1l.aar  Tilp.
6.25 -8.96 0.089 0.165
5.70 -2.60 0.332 -0.310
RHO_L LOGL gH1 gH2
0.804 129.48
0.141 0.000 0.668 -0.358 0.00
1992 1995 CHI(3)
0.033 0.012 2.381
-0.068 -0.041 3.761

21

S DW
0.96 2.17
3.39 1.15
GAMMA

S DW
1.94 1.66
2.14 1.65
GAMMA

s DW
1.93 1.85
2.74 1.31
GAMMA

s DW
2.28 1.82
6.59 1.06
GAMMA

0.023

0.066



22

ne-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92))- 1l.aar  Tilp. S DW
-0.07  0.07 -0.23  2.86 1.000 1.000 1258 0.36
0.03 -0.03 876 141 1.000 0.000 8.82 0.77
SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.100 0.000 0.000 71.99
0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.00
TILPASNING

1.00 1.00 1.00
1.00 1.00 1.00

nn-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92)):- 1l.aar  Tilp. S DW
-0.21  0.21 -5.64 -7.69 0.103 0.202 198 1.65
0.10 -0.10 749 288 0.389 -0.171 392 1.05
SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.318 0.369 0.772 157.86
0.229 0.175 0.084 0.000 0.611 -0.440 0.00
TILPASNING

0.10 0.28 0.43
0.39 0.83 1.00

ng-erhvervet

PK PL R(e(60)) R(e(92))- 1.aar Tilp. S DW
-0.03  0.03 8.07 -3.44 1.000 1.000 1098 0.68
0.07 -0.07 -0.19  2.06 1.000 0.000 9.41 0.83
SIGMA RHO_K RHO_L LOGL gH1 gH2 GAMMA
0.100 0.000 0.000 53.87
0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.00
TILPASNING

1.00 1.00 1.00
1.00 1.00 1.00
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Bilag 2.  Forslag til modelligninger

Pa baggrund af det reestimerede system praesenteres her forslag til nye
modelligninger for efterspgrgselen efter arbejdskraft og maskinkapital.

Nomenklatur

fKmlw  @nsket maskinkapitalmsengde
vhstkl Relativ afvigelse fra normalhgst

l,1 Implicit timelagn

dttkml  Effektivitetsindeks for kapitalmeengde

dthql Effektivitetsindeks for arbejdskraft

fkKml, Maskinkapitalmaengde

X Produktionsveerdi

uiml, Usercost

rofkml  Autokorrelationskoefficient for maskinkapitalmsengde
fim1, Bruttoinvesteringer

bfimly  Afgangsrate = afgang / maskinkapitalmaengde primo
fKnm (Real) maskinkapitalveerdi

bfinmy  Afskrivningsrate = afskrivning / maskinkapitalveerdi primo
bfknm Bygningskapitalveerdi / maskinkapitalmaengde

pim, Investeringspris

tsdu Skattesats

bivpm Rate for skattemaessige afskrivninger
iwbz Gennemsnitlig obligationsrente
rpime Forventet inflation

HQN Ngdvendig antal arbejdstimer

HQ, Antal arbejdstimer

Hgnl Gennemsnitlig arbejdstid

rohq Autokorrelationskoefficient for arbejdskraft
Q1 Antal beskeeftigede

Qs Antal selvstaendige

Qw, Antal lgnmodtagere

Yw Lgnsum

kl.1 Korrektionsfaktor

Inakl Gennemsnitlig timelgn

Sigm Arbejdsmarkedsbidrag
Siqu AUD-bidrag
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() FAKTORBLOK (ARBEJDSKRAFT OG MASKINKAPITAL)
() LANDBRUG MV.

FRML _SJ D fKmlaw = (1/dtfkm1a)*0.45815**(0.33863/(1-0.33863))
*(((fYfa-10000*vhstk1)/17374.12)/1.90750)
*( ( ((la1*309.31)/(uim1a*43419.00))
*(dttkmla/dthgal) )
**(1-0.33863)
*((1-0.45815)/0.45815)**0.33863+1 )
**(0.33863/(1-0.33863))*43419.00 $
FRML _SJRDF Dlog(fKmla) = 0.17640*Dlog(fKmlaw)
+ 0.29304*(log(fKmZlaw(-1))-log(fkm1la(-1)))
+ rofKmla
*( Dlog(fkKm1la(-1))
-0.17640*Dlog(fKmlaw(-1))

-0.29304*(log(fkKmlaw(-2))-log(fKkmla(-2))) ) $

FRML _GJ D  fKmlak = fKmla $

FRML _DJ D flmla = dif(fKkmla) + bfimlva*fKmla(-1) $

FRML DJ D fKnma = fimla - bfinmva*fKnma(-1) $

FRML _DJ D uimla = bfknma*pima*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmva-0.50*rpimae) $

FRML _DJ D rpimae = 0.25*rpimae(-1) + 0.75*(pima/pima(-1)-1) $

FRML _SJ D HQanl = (1/dthgal)

*((1/(1-0.45815))
*(((fYfa-10000*vhstk1)/17374.12)/1.90750)
**(:(1/0.33863-1))

-(0.45815/(1-0.45815))

*(dtfkm1a*fKm1ak/43419.00)**(-(1/0.33863-1)) )

**(-(1/(1/0.33863-1)))*309.31 $
FRML _SJ DF log(HQa) = 0.35864*(log(HQan1)-log(Hgn1))+log(Hgn1l)
+ (1-0.35864-0.22966)
*(log(HQan1(-1))-log(Hgn1(-1)))
- (-0.22966)*(log(HQan1(-2))-log(Hgn1(-2))) +
rohga
*( log(HQa(-1))
-( 0.35864*(log(HQan1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-0.35864-0.22966)

*(log(HQan1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-0.22966)
*(log(HQan1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgni(-1)) ) )

+ log(1+JRHQa) $

FRML _GJ_.D Qal HQa/Hgn1*1000 $

FRML G Qsa bgsa*Qal $

FRML _I Qwa = Qal-Qsa $

FRML G Ywa = Inak1*Hgn1*Qwa*0.001*klal $
FRML _DJ_ lal = (Ywa+0.00*Sigam+0.02*Siqu)

/(Qwa*Hgn1)*1000 $
() OLIERAFFINADERIER

FRML SJ D fKmlngw = (1/dtfkm1ng)*0.98534**(0.10000/(1-0.10000))
*((fXng/11540.96)/0.91826)
*(" ( ((Ing1*1.03118)/(uim1ng*1247.00))
*(dtfkm1ng/dthgngl) )
*+(1-0.10000)
*((1-0.98534)/0.98534)**0.10000+1 )
*%(0.10000/(1-0.10000))*1247.00 $
FRML _GJ_ D  fKmlngk = fKmlng $

FRML _SJRDF Dlog(fKming) = 0.20*Dlog(fkmingw) + 0.20*Dlog(fkKmlngw(-1))
+ 0.20*Dlog(fKmlngw(-2)) + 0.20*Dlog(fKmlngw(-3))

+ 0.20*Dlog(fKmlngw(-4)) $
FRML _DJ D flmlng = dif(fKmlng) + bfimlvng*fKmling(-1) $
FRML DJ D fKnmng flmlng - bfinmvng*fKnmng(-1) $
FRML _DJ D uimlng bfknmng*pimng*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvng-0.50*rpimnge) $

FRML _DJ D  rpimnge = 0.25*rpimnge(-1) + 0.75*(pimng/pimng(-1)-1) $



FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML
FRML

0 EL,

FRML
FRML

FRML
FRML
FRML

FRML

FRML
FRML

FRML
FRML
FRML
FRML
FRML

SJD

DJ

HQngw1l = (1/dthgng1)*(1-0.98534)**(0.10000/(1-0.10000))
*((fXng/11540.96)/0.91826)
*( (' ((uimlng*1247.00)/(Ing1*1.03118))
*(dthgngl/dtfkm1ng) )
**(1-0.10000)
*(0.98534/(1-0.98534))**0.10000+1 )
**(0.10000/(1-0.10000))*1.03118 $
Dlog(HQng) = 0.65*(Dlog(HQngw1)-Dlog(Hgn1)) + Dlog(Hgn1l)
0.20*(Dlog(HQngw1(-1))-Dlog(Hgn1(-1)))
0.15%(Dlog(HQngw1(-2))-Dlog(Hgn1(-2))) $

LT} I+ +

Qngl HQng/Hgn1*1000 $

Qsng bgsng*Qngl $

Qwng Qngl-Qsng $

Ywng = Inak1*Hgn1*Qwng*0.001*kingl $

Ingl = (Ywng+0.00*Sigam+0.00*Siqu)
/(Qwng*Hgn1)*1000 $

FIERNVARME

fKmlnew = (fXne/11257.82)/1.41561/dtfkm1ne*11109.00 $

Dlog(fKm1ne) = 0.20*Dlog(fKmlnew) + 0.20*Dlog(fKmilnew(-1))

+ 0.20*Dlog(fKmlnew(-2)) + 0.20*Dlog(fKm1lnew(-3))

+ 0.20*Dlog(fKmlnew(-4)) $

fimlne = dif(fkmlne) + bfimlvne*fKmlne(-1) $
fkKnmne = flmlne - bfinmvne*fKnmne(-1) $
uimlne = bfknmne*pimne*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvne-0.50*rpimnee) $
rpimnee = 0.25*rpimnee(-1) + 0.75*(pimne/pimne(-1)-1) $
HQnewl = (fXne/11257.82)/1.24036/dthgne1*21.56726 $
Dlog(HQne) = 0.65*(Dlog(HQnew1)-Dlog(Hgn1)) + Dlog(Hgn1)
+ 0.20*(Dlog(HQnew1(-1))-Dlog(Hgn1(-1)))
+ 0.15*(Dlog(HQnew1(-2))-Dlog(Hgn1(-2))) $
Qnel = HQne/Hgn1*1000 $
Qsne = bgsne*Qnel $
Qwne = Qnel-Qsne $
Ywne = Inak1*Hgn1*Qwne*0.001*kinel $
Inel = (Ywne+0.00*Sigam+0.01*Siqu)

/(Qwne*Hgn1)*1000 $

() NARINGSMIDDELINDUSTRI

FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML
FRML

SJD

_SJRDF

_GJ.D
“DJ D
DJD
“DJ D

_DJ.D
SJD

fKm1nfw = (1/dtfkm1nf)*.27582**(.54315/(1-.54315))
*((fYfnf/12060.75)/1.45568)
*( (' ((Inf1*126.40)/(uim1nf*15762.00))
*(dtfkm1nf/dthgnfl) )
**(1-.54315)
*((1-.27582)/.27582)**.54315+1 )
**(.54315/(1-.54315))*15762.00 $
Dlog(fKm1nf) = .10530*Dlog(fKmZ1nfw)
+ .17655*(log(fkKm1nfw(-1))-log(fKm21nf(-1)))
+ rofkmlnf
*( Dlog(fKm1nf(-1))
-.10530*Dlog(fKm21nfw(-1))
-.17655*(log(fKm1nfw(-2))-log(fKm1nf(-2))) ) $

fKm21nfk = fKmlnf $

fim1nf = diffKm1nf) + bfimlvnf*fKmlnf(-1) $

fKnmnf = fimlnf - bfinmvnf<fKnmnf(-1) $

uimlnf = bfknmnf*pimnf*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvnf-0.50*rpimnfe) $

rpimnfe = 0.25*rpimnfe(-1) + 0.75*(pimnf/pimnf(-1)-1) $

HQnfnl = (1/dthgnfl)

*( (1/(1-.27582))
*((FYnf/12060.75)/1.45568)**(-(1/.54315-1))
-(.27582/(1-.27582))
*(dtfkm1nffKm1nfk/15762.00)**(-(1/.54315-1)) )

*+(-(1/(1/.54315-1)))*126.40 $

25
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FRML _SJ _DF log(HQnf) = .39865*(log(HQNfn1)-log(Hgnl)) + log(Hgnl)
+ (1-.39865-.30743)
*(log(HQNfn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
-(-.30743)*(log(HQnNfn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +
rohgnf
*( log(HQnf(-1))

-( .39865*(log(HQNfn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-.39865-.30743)
*(log(HQNfn1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-.30743)
*(log(HQnfn1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgn1(-1)) ) )

+ log(1+JRHQnNf) $

FRML _GJ D Qnfl HQNf/Hgn1*1000 '$

FRML _G Qsnf bgsnf*Qnfl $

FRML _| Qwnf = Qnfl-Qsnf $

FRML _G Ywnf = Inak1*Hgn1*Qwnf*0.001*kInfl $
FRML “DJ_ Infl = (Ywnf+0.00*Sigam+0.04*Siqu)

/(Qwnf*Hgn1)*1000 $
() NYDELSESMIDDELINDUSTRI

FRML _SJ D fKmlnnw = (1/dtfkm1nn)*0.73236**(0.31818/(1-0.31818))
*((fYfnn/2306.52)/0.98533)
*( (' (Inn1*23.88699)/(uim1nn*3679.00))
*(dtfkmlnn/dthgnnl) )
**(1-0.31818)
*((1-0.73236)/0.73236)**0.31818+1 )
**(0.31818/(1-0.31818))*3679.00 $
FRML _SJRDF Dlog(fKmlnn) = 0.10295*Dlog(fKmlnnw)
+ 0.20247*(log(fKm1nnw(-1))-log(fKminn(-1)))
+ rofkmlnn
*( Dlog(fKm1nn(-1))
-0.10295*Dlog(fKm1nnw(-1))
-0.20247*(log(fKm1nnw(-2))-log(fKminn(-2))) ) $

FRML GJ D  fKminnk = fKminn $

FRML _DJ D flmlnn = dif(fKkmlnn) + bfimlvnn*fKmlnn(-1) $

FRML _DJ D fKnmnn = flmlnn - bfinmvnn*fKnmnn(-1) $

FRML _DJ D  uimlnn = bfknmnn*pimnn*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvnn-0.50*rpimnne) $

FRML _DJ D  rpimnne = 0.25*rpimnne(-1) + 0.75*(pimnn/pimnn(-1)-1) $

FRML _SJ_D HQnnnl1 = (1/dthgnnl)

*( (1/(1-0.73236))
*((fYfnn/2306.52)/0.98533)**(-(1/0.31818-1))
-(0.73236/(1-0.73236))
*(dtfkm1nn*fKm1nnk/3679.00)**(-(1/0.31818-1)) )

**(-(1/(1/0.31818-1)))*23.88699 $
FRML _SJ_DF log(HQnn) = 0.38901*(log(HQnnn1)-log(Hgn1)) + log(Hgnl)

+ (1-0.38901-0.17064)

*(log(HQNNN1(-1))-log(Hgn1(-1)))

-(-0.17064)*(log(HQNNNn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +

rohgnn

*( log(HQNN(-1))

-( 0.38901*(log(HQNNN1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-0.38901-0.17064)
*(log(HQNNN1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-0.17064)
*(log(HQNNN1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgn1(-1)) ) )

+ log(1+JRHQnNN) $

FRML GJD Qnnl HQNN/Hgn1*1000" $

FRML _G Qsnn = bgsnn*Qnnl $

FRML _| Qwnn = Qnnl1-Qsnn $

FRML _G Ywnn = Inak1*Hgn1*Qwnn*0.001*kinn1 $
FRML _DJ_ Innl = (Ywnn+0.00*Sigam+0.01*Siqu)

/(Qwnn*Hgn1)*1000 $
() LEVERAND@RER TIL BYGGERI

FRML SJ D fKmlnbw = (1/dtfkm1nb)*0.40430**(0.41702/(1-0.41702))
*((fYfnb/5341.18)/.99769)
*(" ( ((Inb1*67.73591)/(uim1nb*12446.00))
*(dtfkm1nb/dthgnbl) )
*#(1-0.41702)
*((1-0.40430)/0.40430)**0.41702+1 )
*(0.41702/(1-0.41702))*12446.00 $



FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML
FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML
FRML

_SJRDF

GJ D

DJ_D
DJ D
DJ_D

DJD

_SJD

_SJ DF

GJ.D

G

DJ_

Dlog(fKm1nb) = 0.20849*Dlog(fKm1lnbw)
+ 0.42751*(log(fKm1nbw(-1))-log(fKm1lnb(-1)))
+ rofkKmlnb
*( Dlog(fKm1nb(-1))
-0.20849*Dlog(fKm1nbw(-1))
-0.42751*(log(fKkm1nbw(-2))-log(fKm1lnb(-2))) ) $
fKml1nbk = fKmlnb $
flm1lnb = dif(fkmlnb) + bfimlvnb*fKmlnb(-1) $
fKnmnb flmlnb - bfinmvnb*fKnmnb(-1) $
uimlnb bfknmnb*pimnb*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvnb-0.50*rpimnbe) $
rpimnbe = 0.25*rpimnbe(-1) + 0.75*(pimnb/pimnb(-1)-1) $

HQnbnl = (1/dthgnbl)
*( (1/(1-0.40430))
*((fYfnb/5341.18)/.99769)
**(-(1/0.41702-1))
-(0.40430/(1-0.40430))
*(dtfkm1nb*fKm1nbk/12446.00)**(-(1/0.41702-1)) )
**(-(1/(1/0.41702-1)))*67.73591 $
log(HQnb) = 0.46146*(log(HQnbn1)-log(Hgn1))+log(Hgn1)
+ (1-0.46146-0.23170)
*(log(HQNbn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
-(-0.23170)*(log(HQnbn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +
rohgnb
*( log(HQNb(-1))

-( 0.46146*(log(HQNnbn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-0.46146-0.23170)
*(log(HQNbn1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-0.23170)
*(log(HQnbn1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgnl(-1)) ) )

+ log(1+JRHQnNb) $
HQnb/Hgn1*1000 $
Qsnb bgsnb*Qnbl $
Qwnb Qnb1-Qsnb $
Ywnb = Inak1*Hgn1*Qwnb*0.001*kinbl $
Inbl = (Ywnb+0.00*Sigam+0.02*Siqu)
/(Qwnb*Hgn1)*1000 $

Qnbl

() JERN- OG METALINDUSTRI

FRML _SJ D

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML
FRML

fKm1lnmw = (1/dttkm1nm)*0.28967**(0.47059/(1-0.47059))
*((fYfnm/20338.33)/0.91438)
*( ( (Inm1*277.14)/(uim1nm*23262.00))
*(dtfkm1lnm/dthgnm1l) )
**(1-0.47059)
*((1-0.28967)/0.28967)**0.47059+1 )
**(0.47059/(1-0.47059))*23262.00 $

_SJRDF Dlog(fKmlnm) = 0.13946*Dlog(fKmlnmw)

GJ_ D
DJ D
DJ_D
DJ D

_DJ.D

SJD

+ 0.23641*(log(fKm1nmw(-1))-log(fKm1lnm(-1)))

+ rofkmlnm

*( Dlog(fKm1nm(-1))
-0.13946*Dlog(fKm1nmw(-1))
-0.23641*(log(fKm1nmw(-2))-log(fkmlnm(-2))) ) $

fKmlnmk = fKmlnm $
flmlnm = diffKmlnm) + bfimlvnm*fKmlnm(-1) $
fKnmnm flmlnm - bfinmvnm*fKnmnm(-1) $

uimlnm bfknmnm*pimnm*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)

*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvnm-0.50*rpimnme) $
rpimnme = 0.25*rpimnme(-1) + 0.75*(pimnm/pimnm(-1)-1) $
HQnmn1l = (1/dthgnm1)

*(* (1/(1-0.28967))
*((FYfnm/20338.33)/0.91438)**(-(1/0.47059-1))
-(0.28967/(1-0.28967))
*(dtfkmLnm*fKm1nmk/23262.00)**(-(1/0.47059-1)) )

*+(-(1/(1/0.47059-1)))*277.14 $
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FRML _SJ_DF log(HQnm) = 0.64645*(log(HQNmMn1)-log(Hgnl)) + log(Hgn1)
+ (1-0.64645-0.14028)
*(log(HQnmMn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
-(-0.14028)*(log(HQNmMnN1(-2))-log(Hgn1(-2))) +
rohgnm
*( log(HQNmM(-1))

-( 0.64645*(log(HENMN1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-0.64645-0.14028)
*(log(HQNMN1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-0.14028)
*(log(HQNMN1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgni(-1)) ) )

+ log(1+JRHQNM) $

FRML _GJ D Qnmi HQnNmM/Hgn1*1000 $

FRML _G Qsnm bgsnm*Qnm1l $

FRML _| Qwnm = Qnml-Qsnm $

FRML _G Ywnm = Inak1*Hgn1*Qwnm*0.001*klnm1 $
FRML _DJ_ Inm1 = (Ywnm+0.00*Sigam+0.09*Siqu)

/(Qwnm*Hgn1)*1000 $
() TRANSPORTMIDDELINDUSTRI

FRML _SJ D fKmlntw = (1/dtfkm1nt)*.25361**(0.40000/(1-0.40000))
*((fyfnt/3202.90)/.91284)
*( ( ((Int1*49.71424)/(uim1nt*3154.00))
*(dtfkm1nt/dthgntl) )
**(1-0.40000)
*((1-.25361)/.25361)**0.40000+1 )
**(0.40000/(1-0.40000))*3154.00 $
FRML _SJRDF Dlog(fKmint) = 0.08894*Dlog(fKmlntw)
+ 0.16452*(log(fKm1ntw(-1))-log(fKmlnt(-1)))
+ rofkmlnt
*( Dlog(fKm1nt(-1))
-0.08894*Dlog(fKm1ntw(-1))
-0.16452*(log(fKm1ntw(-2))-log(fKm1nt(-2))) ) $

FRML _GJ D  fKmlntk = fKmilnt $

FRML _DJ D  flmlnt = diffKmlnt) + bfimlvnt*fkKmint(-1) $
FRML _DJ D  fKnmnt = flmint - bfinmvnt*fKnmnt(-1) $

FRML _DJ D uimlnt = bfknmnt*pimnt*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)

*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvnt-0.50*rpimnte) $

FRML _JD_D  rpimnte 0.25*rpimnte(-1) + 0.75*(pimnt/pimnt(-1)-1) $

FRML SJ D HOQntnl

(1/dthgnt1)

*( (1/(1-0.25361))
*((fYfnt/3202.90)/.91284)**(-(1/0.40000-1))
-(0.25361/(1-0.25361))
*(dtfkm1nt*fKm1ntk/3154.00)**(-(1/0.40000-1)) )

**(-(1/(1/0.40000-1)))*49.71424 $

FRML _SJ _DF log(HQnt) = 0.33194*(log(HQntn1)-log(Hgn1)) + log(Hgn1)

+ (1-0.33194-0.30989)

*(log(HQNtn1(-1))-log(Hgn1(-1)))

-(-0.30989)*(log(HQNtn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +

rohgnt

*( log(HQnt(-1))

-( 0.33194*(log(HQnNtn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-0.33194-0.30989)
*(log(HQNtn1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-0.30989)
*(log(HQNtn1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgn1(-1)) ) )

+ log(1+JRHQNt) $

FRML _GJ D Ontl HQNYHgn1*1000 $

FRML _G Qsnt = bgsnt*Qntl $

FRML _| Qwnt = Qntl-Qsnt $

FRML _G Ywnt = Inak1*Hgn1*Qwnt*0.001*kIntl $
FRML “DJ_ Int1 = (Ywnt+0.00*Sigam+0.01*Siqu)

/(Qwnt*Hgn1)*1000 $
() KEMISK INDUSTRI MV.

FRML _SJ D  fKmlnkw = (1/dtfkm1nk)*.32359**(.47149/(1-.47149))
*((fYfnk/7178.99)/1.08722)
*( (' ((Ink1*80.66438)/(uim1nk*10818.00))
*(dtfkmZ1nk/dthgnkl) )
**(1-.47149)
*((1-.32359)/.32359)**.47149+1 )
**(.47149/(1-.47149))*10818.00 $



FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML
FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML
FRML

_SJRDF

GJ D

DJ_D
DJ D
DJ_D

_JD.D

_SJD

_SJ DF

GJ D

-®

G
DJ_

Dlog(fKmi1nk) = .16645*Dlog(fKmlnkw)

fKml1nkk
flmilnk
fKnmnk
uimlnk

rpimnke

HQnknl

log(HQnk)

Qnkl
Qsnk
Qwnk
Ywnk
Ink1

+ .45138*(log(fKm1nkw(-1))-log(fKm1nk(-1)))
+ rofkmlnk
*( Dlog(fKm1nk(-1))
-.16645*Dlog(fKm1nkw(-1))
-.45138*(log(fKm1nkw(-2))-log(fKmink(-2))) ) $
= fKmink $
= dif(fKkmlnk) + bfimlvnk*fKmlnk(-1) $
= fimlnk - bfinmvnk*fKnmnk(-1) $
= bfknmnk*pimnk*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvnk-0.50*rpimnke) $
= 0.25*rpimnke(-1) + 0.75%(pimnk/pimnk(-1)-1) $

= (1/dthgnk1)

*( (1/(1-.32359))
*((fYfnk/7178.99)/1.08722)**(-(1/.47149-1))
-(.32359/(1-.32359))
*(dtfkm1nk*fKm1nkk/10818.00)**(-(1/.47149-1)) )

**(-(1/(1/.47149-1)))*80.66438 $
= .41640*(log(HQnkn1)-log(Hgnl)) + log(Hgnl)
+ (1-.41640-.20249)
*(log(HQnkn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
-(-.20249)*(log(HQNkn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +
rohgnk
*( log(HQNk(-1))

-( .41640*(log(HQnkn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-.41640-.20249)
*(log(HQNkn1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-.20249)
*(log(HQNkn1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgnl(-1)) ) )

+ log(1+JRHQNk) $
HQNk/Hgn1*1000 $
bgsnk*Qnkl $

Qnk1-Qsnk $

= Inak1*Hgn1*Qwnk*0.001*kink1l $
= (Ywnk+0.00*Sigam+0.03*Siqu)

/(Qwnk*Hgn1)*1000 $

() ANDEN FREMSTILLINGSVIRKSOMHED

FRML SJ D

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML

FRML

fKmingqw

= (1/dtfkm1ng)*.37218**(.27691/(1-.27691))
*((fYfnq/13468.14)/.86373)
*(" ( ((Inq1*192.40)/(uim1nqg*14884.00))
*(dtfkm1ng/dthgngl) )
**(1-.27691)
*((1-.37218)/.37218)**.27691+1 )
**( 27691/(1-.27691))*14884.00 $

_SJRDF Dlog(fKminqg) = .11215*Dlog(fKmlngw)

GJ D
DJ_D
DJ D
DJ_D

DJD

SJD

fKm1ngk
fimilng
fKnmnq
uimlng

rpimnge

HQngnl

+ .24020*(log(fKm1ngw(-1))-log(fKmilnq(-1)))
+ rofkmlng
*( Dlog(fKm1nq(-1))
-.11215*Dlog(fKm1ngw(-1))
-.24020*(log(fKm1ngw(-2))-log(fKkming(-2))) ) $
= fKming $
= dif(fKmlng) + bfimlvng*fKmilnq(-1) $
flming - bfinmvng*fKnmnq(-1) $
bfknmng*pimng*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvng-0.50*rpimnge) $
= 0.25*rpimnge(-1) + 0.75*(pimng/pimnqg(-1)-1) $

= (1/dthgnql)

*( (1/(1-.37218))
*((fYfnq/13468.14)/.86373)**(-(1/.27691-1))
-(.37218/(1-.37218))
*(dtfkm1ng*fKm1ngk/14884.00)**(-(1/.27691-1)) )

**(-(1/(1/.27691-1)))*192.40 $

29



30

FRML

FRML
FRML

FRML —

FRML
FRML

_SJ _DF log(HQnQ)

~GJ D Qnqgl
G Qsnqg
| Qwng
G Ywnq
_DJ_ Ingl

.55793*(log(HQngn1)-log(Hgnl)) + log(Hgnl)
+ (1-.55793-.19216)
*(log(HQNgn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
-(-.19216)*(log(HQNgn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +
rohgnqg

*( log(HQNq(-1))

-( 55793*(Iog(Hann1( 1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-.55793-.19216
*(log(HQNgn1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-.19216)
*(log(HQNQn1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgnl(-1)) ) )

+ log(1+JRHQnNq) $
HQng/Hgn1*1000 $
bgsng*Qngl $

Qng1-Qsng $
Inak1*Hgn1*Qwng*0.001*kinql $

= (Ywng+0.00*Sigam+0.06*Siqu)

/(Qwng*Hgn1)*1000 $

() BYGGE- OG ANLAGSVIRKSOMHED

FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML

FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML
FRML

_SJ D fKm1lbw

_SJRDF  Dlog(fkKm1b)

GJ D  fKmlbk

DID fimlb
DI D fKnmb
_DJ D uimlb

_DJ D rpimbe

~SJ D HQbnl

_SJ_DF  log(HQb)

_GJ D Qb
G Qsb
l Qwb
G Ywb
_DJ Ibl

= (1/dtfkm1b)*0.44652**(0.19615/(1-0.19615))
*((fYfb/24382.52)/0.92110)
*( ( ((Ib1*312.06)/(uim1b*19789.00))
*(dtfkm1b/dthgbl) )
**(1-0.19615)
*((1-0.44652)/0.44652)**0.19615+1 )
**(0.19615/(1-0.19615))*19789.00 $
= 0.36632*Dlog(fKm1bw)
+ 0.52622*(log(fKm1bw(-1))-log(fkm1b(-1)))
+ rofKmlb
*(' Dlog(fKm1b(-1))
-0.36632*Dlog(fkm1bw(-1))
-0.52622*(log(fKm1bw(-2))-log(fKm1b(-2))) ) $
fkKmib $
dif(fkKm1b) + bfimlvb*fKmlb(-1) $
flmlb - bfinmvb*fKnmb(-1) $
bfknmb*pimb*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvb-0.50*rpimbe) $
= 0.25*rpimbe(-1) + 0.75*(pimb/pimb(-1)-1) $

= (1/dthgbl)

*( (1/(1-0.44652))
*((fYfb/24382.52)/0.92110)**(-(1/0.19615-1))
-(0.44652/(1-0.44652))
*(dtfkm1b*fKm1bk/19789.00)**(-(1/0.19615-1)) )

**(-(1/(1/0.19615-1)))*312.06 $
0.66524*(log(HQbn1)-log(Hgnl)) + log(Hgn1)
+ (1-0.66524-0.09579)
*(log(HQbn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
-(-0.09579)*(log(HQbn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +
rohgb
*( log(HQb(-1))

-( 0.66524*(log(HQbn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-0.66524 -0.09579)
*(log(HQbn1(-2))-log(Hgn1(-2)))
-(-0.09579)*(log(HQbn1(-3))-log(Hgn1(-3)))
+log(Hgnl1(-1)) ) )

+ log(1+JRHQb) $

HQb/Hgn1*1000 $

bgsb*Qbl $

= Qb1-Qsb $
= Inak1*Hgn1*Qwb*0.001*klb1l $

= (Ywb+0.00*Sigam+0.08*Siqu)

/(Qwb*Hgn1)*1000 $



() HANDEL

FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML
FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML
FRML

SJD

_SJRDF

GJ_ D
DJ D
DJ_D
DJ D

_DJ.D
SJD

_SJ DF

GJ.D
G

G
DJ_

fKmlghw = (1/dtfkm1gh)*.47132**(0.20/(1-0.20))
*((fyfgh/41227.64)/1.33000)
*( (' ((Ilgh1*485.04)/(uim1gh*20739.00))
*(dttkm1gh/dthqghl) )
**(1-0.20)
*((1-.47132)/.47132)**0.20+1 )
**(0.20/(1-0.20))*20739.00 $
Dlog(fKm1gh) = .42782*Dlog(fKmlghw)
+ .44623*(log(fkKm1ghw(-1))-log(fkKmlgh(-1)))
+ rofkmlgh
*( Dlog(fKm1gh(-1))
-.42782*Dlog(fKmlghw(-1))
-.44623*(log(fKm1ghw(-2))-log(fKmigh(-2))) ) $

fkKmlghk = fKmlgh $
flmlgh = dif(fKkmlgh) + bfimlvgh*fKmlgh(-1) $
fkKnmgh flmigh - bfinmvgh*fKnmgh(-1) $

uimlgh bfknmgh*pimgh*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)

*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvgh-0.50*rpimghe) $
rpimghe = 0.25*rpimghe(-1) + 0.75*(pimgh/pimgh(-1)-1) $
HQghnl = (1/dthqghl)

*( (1/(1-.47132))
*((fYfqh/41227.64)/1.33000)**(-(1/0.20-1))
-(.47132/(1-.47132))
*(dtfkm1gh*fKm1ghk/20739.00)**(-(1/0.20-1)) )

**(-(1/(1/0.20-1)))*485.04 $
log(HQgh) = .49240*(log(HQghn1)-log(Hgn1)) + log(Hgn1)

+ (1-.49240-.17021)

*(log(HQghn1(-1))-log(Hgn1(-1)))

-(-.17021)*(log(HQghn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +

rohqgh

*( log(HQgh(-1))

-( .49240*(log(HQghn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-.49240-.17021)
*(log(HQQghn1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-.17021)
*(log(HQqghn1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgnl(-1)) ) )

+ log(1+JRHQgh) $

Qghl = HQgh/Hgn1*1000 $

Qsgh = bgsgh*Qghl $

Qwgh = Qqghl-Qsgh $

Ywgh = Inak1*Hgn1*Qwqh*0.001*klghl $
Ighl = (Ywgh+0.00*Sigam+0.13*Siqu)

/(Qwgh*Hgn1)*1000 $

() SBTRANSPORT

FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML
FRML

SJD

fKmlgsw = (1/dtfkm1gs)*.87025**(0.40000/(1-0.40000))
*((fXqs/13193.62)/1.77264)
*( ( ((lgs1*27.11911)/(uim1gs*43540.00))
*(dtfkm1qgs/dthqgsl) )
**(1-0.40000)
*((1-.87025)/.87025)**0.40000+1 )
**(0.40000/(1-0.40000))*43540.00 $

_SJRDF Dlog(fKkml1gs) = 0.20*Dlog(fKmlgsw) + 0.20*Dlog(fKmlgsw(-1))

_GJD
DJD
DJD
DJD
DJD

_SJD

+ 0.20*Dlog(fKmlgsw(-2)) + 0.20*Dlog(fKmlgsw(-3))
+ 0.20*Dlog(fKmlgsw(-4)) $

fKm1qgsk = fKmlgs $

fim1gs = dif(fKkmlgs) + bfimlvgs*Kmlgs(-1) $

fKnmags = flmlgs - bfinmvgs*fKnmgs(-1) $

uimlgs = bfknmgs*pimgs*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvgs-0.50*rpimgse) $

rpimgse = 0.25*rpimgse(-1) + 0.75*(pimgs/pimgs(-1)-1) $

HQgsw1 = (1/dthqgs1)*(1-0.59610)**(0.40000/(1-0.40000))

*((fX0s/13193.62)/1.97444)
*(( ((uim1gs*43540.00)/(Igs1*27.11911))
*(dthqqgsl/dtfkm1gs) )
*%(1-0.40000)
*(0.59610/(1-0.59610))**0.40000+1 )
*%(0.40000/(1-0.40000))*27.11911 $

31
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FRML _SJRDF Dlog(HQgs) = 0.65*(Dlog(HQqgsw1)-Dlog(Hgn1)) + Dlog(Hgn1l)

FRML
FRML
FRML
FRML
FRML

_GJ.D

G

G

_DJ_

+ 0.20*(Dlog(HQgsw1(-1))-Dlog(Hgn1(-1)))
+ 0.15*(Dlog(HQqgsw1(-2))-Dlog(Hgn1(-2))) $

Qgsl = HQgs/Hgn1*1000 $

Qsgs = bgsgs*Qgsl $

Qwgs = Qgsl-Qsgs $

Ywqgs = Inak1*Hgn1*Qwqgs*0.001*klgsl $
lgs1 = (Ywqgs+0.00*Sigam+0.01*Siqu)

/(Qwgs*Hgn1)*1000 $

() ANDEN TRANSPORT MV.

FRML

FRML
FRML

FRML
FRML
FRML
FRML

FRML
FRML

FRML

FRML
FRML
FRML
FRML
FRML

SJD

GJ D
DJ_D
DJ D
DJ_D

DJD
_SJD

_SJ DF

GJ D
G

G
DJ_

fKmlgtw = (1/dtfkm1qt)*0.85188**(0.14219/(1-0.14219))
*((fyfqt/21490.72)/0.95044)
*( ( ((Igt1*252.00)/(uim1qgt*39488.00))
*(dtfkm1qt/dthqqtl) )
**(1-0.14219)
*((1-0.85188)/0.85188)**0.14219+1 )
**(0.14219/(1-0.14219))*39488.00 $
fKmlqgtk = fKmlqgt $
Dlog(fKmi1qt) = 0.17524*Dlog(fKmZ1qtw)
+ 0.22114*(log(fKm1qgtw(-1))-log(fKm1gt(-1)))
+ rofkmlqt
*( Dlog(fKm1qt(-1))
-0.17524*Dlog(fKm1qtw(-1))
-0.22114*(log(fKm1gtw(-2))-log(fKm1qt(-2))) ) $

fKmlqtk = fKmlqgt $

fimiqt = dif(fKmlqt) + bfimlvgt*fKmlqt(-1) $

fKnmqt = fimlqgt - bfinmvgt*fKnmqt(-1) $

uimlqt = bfknmqgt*pimqt*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvqt-0.50*rpimqte) $

rpimqgte = 0.25*rpimgte(-1) + 0.75*(pimgt/pimqt(-1)-1) $

HQqtn1 = (l/dthqqtl)

*(' (1/(1-0.85188))
*((fyfqt/21490.72)/0.95044)**(-(1/0.14219-1))
-(0.85188/(1-0.85188))
*(dtfkm1qt*fKm1qtk/39488.00)**(-(1/0.14219-1)) )

**(-(1/(1/0.14219-1)))*252.00 $
log(HQqt) = 0.36195*(log(HQqtn1)-log(Hgnl)) + log(Hgnl)

+ (1-0.36195-0.24863)

*(log(HQqtn1(-1))-log(Hgn1(-1)))

-(-0.24863)*(log(HQQqtn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +

rohqgqt

*( log(HQqt(-1))

-( 0.36195*(log(HQqtn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-0.36195-0.24863)
*(log(HQqgtn1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-0.24863)
*(log(HQQqtn1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgni(-1)) ) )
+ log(1+JRHQqt) $

Qqt1 = HQqt/Hgn1*1000 $

Qsqt = bgsqt*Qqtl $

Qwaqt = Qqtl - Qsqt $

Ywqt = Inak1*Hgn1*Qwqt*0.001*kiqtl $
Igtl = (Ywqt+0.00*Sigam+0.08*Siqu)

/(Qwqt*Hgn1)*1000 $

() FINANSIEL VIRKSOMHED

FRML
FRML

FRML
FRML
FRML

FRML

FRML
FRML

SJ D

fKm1gfw = (fXqf/14448.88)/0.29668/dtfkm1gf*3939.00 $

“SJRDF Dlog(fKmigf) = 0.20*Dlog(fKmigfw) + 0.20*Dlog(fkKm1gfw(-1))

DJD
“DJ D
DJD
DJD

SJ D

+ 0.20*Dlog(fKmlgfw(-2)) + 0.20*Dlog(fKm1gfw(-3))
+ 0.20*Dlog(fKmlgfw(-4)) $
fim1gf = dif(fKmlgf) + bfimlvgf*fKmlgf(-1) $

fKnmgf = fimlgf - bfinmvgf*fKnmqgf(-1) $

uimlqgf = bfknmgf*pimqf*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvqgf-0.50*rpimqgfe) $

rpimgfe = 0.25*rpimgfe(-1) + 0.75*(pimgf/pimgf(-1)-1) $

HQgfwl = (fXqf/14448.88)/0.98305/dthqqf1*139.70 $

_SJRDF Dlog(HQgf) = 0.65*(Dlog(HQqgfw1)-Dlog(Hgn1)) + Dlog(Hgn1)

+ 0.20*(Dlog(HQqgfw1(-1))-Dlog(Hgn1(-1)))
+ 0.15*(Dlog(HQgfw1(-2))-Dlog(Hgn1(-2))) $



FRML _GJ D
FRML ~G
FRML _I
FRML ~G
FRML _DJ_

Qqgfl
Qsqf
Qwqf
Ywqf
Igfl

HQqf/Hgn1*1000 $

bgsqgf*Qgfli $

= Qqfl-Qsqf $

= Inak1*Hgn1*Qwqf*0.001*kigfl $

= (Ywqf+0.85*Sigam+0.05*Siqu)

/(Qwqgf*Hgn1)*1000 $

() ANDRE TJENESTEYDENDE ERHVERV

FRML SJ D

FRML _SJRDF

FRML _GJ_D
FRML _DJ D
FRML _DJ D
FRML _DJ D

FRML _DJ D
FRML SJ D

FRML _SJ DF

FRML _GJ D
FRML ~G
FRML _I
FRML ~G
FRML _DJ_

fKm1lgqw

= (1/dtfkm1qg)*0.50716**(0.40/(1-0.40))
*((fYfqq/36428.48)/0.90937)
*( ( ((Iggq1*505.66)/(uim1gq*32110.00))
*(dtfkm21qgg/dthqqqgl) )
*%(1-0.40)
*((1-0.50716)/0.50716)**0.40+1 )
*%(0.40/(1-0.40))*32110.00 $

Dlog(fKm1qgq) = 0.06222*Dlog(fKmlggw)

fKm1qgk
fim1lqq
fKnmqq
uimlqq

rpimqge
HQqgnl

log(HQqa)

Qqql
Qsqq
Qwaqq
Ywqq
lggl

+ 0.36091*(log(fKm1lqqw(-1))-log(fKkm1qgq(-1)))
+ rofkmlqq
*( Dlog(fkm1qg(-1))
-0.06222*Dlog(fKm1qqw(-1))
-0.36091*(log(fKm1gqw(-2))-log(fKmlqq(-2))) ) $
= fKmlqgq $
= dif(fKmlqgq) + bfimlvqg*fKmlgq(-1) $
flmlqg - bfinmvqg*fKnmqq(-1) $
bfknmqg*pimgqg*(1-tsdsu*bivpm)/(1-tsdsu)
*((1-tsdsu)*iwlo+bfinmvqg-0.50*rpimqge) $
= 0.25*rpimgqe(-1) + 0.75*(pimgq/pimqq(-1)-1) $

= (1/dthqqqgl)

*( (1/(1-0.50716))
*((fYfqq/36428.48)/0.90937)**(-(1/0.40-1))
-(0.50716/(1-0.50716))
*(dtfkm1qg*fKm1qqgk/32110.00)**(-(1/0.40-1)) )

**(-(1/(1/0.40-1)))*505.66 $
= 0.39610*(log(HQqqgn1)-log(Hgnl)) + log(Hgnl)
+ (1-0.39610-0.27727)
*(log(HQqqgn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
-(-0.27727)*(log(HQqqn1(-2))-log(Hgn1(-2))) +
rohqqq
*( log(HQQq(-1))

-( 0.39610*(log(HQqqgn1(-1))-log(Hgn1(-1)))
+(1-0.39610-0.27727)
*(log(HQQggn1(-2))-log(Hgn1(-2)))-(-0.27727)
*(log(HQagn1(-3))-log(Hgn1(-3)))+log(Hgni(-1)) ) )

+ log(1+JRHQqq) $
HQqg/Hgn1*1000 $
bgsqgq*Qqql $

Qqql-Qsqq $

= Inak1*Hgn1*Qwqqg*0.001*klqgl $
= (Ywqq+0.12*Sigam+0.14*Siqu)

/(Qwqg*Hgn1)*1000 $

() LANGSIGTET ARBEJDSKRAFTEFTERSPYRGSEL | 3. GENERATIONSERHVERV

FRML SJ D

FRML _SJ D

HQaw1l

HQnfw1

= (L/dthgal)*(1-0.45815)**(0.33863/(1-0.33863))
*(((fYfa-10000*vhstk1)/17374.12)/1.90750)
*(( ((uim1a*43419.00)/(1a1*309.31))
*(dthgal/dtikmla) )
*%(1-0.33863)
*(0.45815/(1-0.45815))*+0.33863+1 )
*+(0.33863/(1-0.33863))309.31 $
= (1/dthgnfl)*(1-0.27582)%*(0.54315/(1-0.54315))
*((fYfnf/12060.75)/1.45568)
*(" ( ((uim1nf*15762.00)/(Inf1*126.40))
*(dthqnfL/dtfkm1nf) )
*#(1-0.54315)
*(0.27582/(1°0.27582))**0.54315+1 )
*+(0.54315/(1-0.54315))126.40 $
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FRML

FRML

FRML

FRML

FRML

FRML

FRML

FRML

FRML

FRML

SJD

SJ D

SJD

_SJD

SJD

_SJD

SJD

_SJD

SJD

_SJD

HQnnwl

HQnbwl

HQnmwl

HQntw1

HQnkw1l

HQngwl

HQbw1

HQghwl

HQqtwl

HQqqw1

= (1/dthgnn1)*(1-0.73236)**(0.31818/(1-0.31818))
*((fYfnn/2306.52)/0.98533)
*( (' ((uim1nn*3679.00)/(INnn1*23.88699))
*(dthgnnl/dtfkm1nn) )
**(1-0.31818)
*(0.73236/(1-0.73236))**0.31818+1 )
**(0.31818/(1-0.31818))*23.88699 $
= (1/dthgnb1)*(1-0.40430)**(0.41702/(1-0.41702))
*((fyfnb/5341.18)/0.99769)
*( ( ((uim1lnb*12446.00)/(Inb1*67.73591))
*(dthgnbl1/dtfkm1nb) )
**(1-0.41702)
*(0.40430/(1-0.40430))**0.41702+1 )
**(0.41702/(1-0.41702))*67.73591 $
= (1/dthgnm1)*(1-0.28967)**(0.47059/(1-0.47059))
*((fYfnm/20338.33)/0.91438)
*( ( ((uimlnm*23262.00)/(Inm1*277.14))
*(dthgnm1/dtfkm1nm) )
**(1-0.47059)
*(0.28967/(1-0.28967))**0.47059+1 )
**(0.47059/(1-0.47059))*277.14 $
= (1/dthgnt1)*(1-0.25361)**(0.40000/(1-0.40000))
*((fyfnt/3202.90)/0.91284)
*( ( ((uim1nt*3154.00)/(Int1*49.71424))
*(dthgnt1/dtfkm1nt) )
**(1-0.40000)
*(0.25361/(1-0.25361))**0.40000+1 )
**(0.40000/(1-0.40000))*49.71424 $
= (1/dthgnk1)*(1-0.32359)**(0.47149/(1-0.47149))
*((fYfnk/7178.99)/1.08722)
*( (' ((uim1nk*10818.00)/(Ink1*80.66438))
*(dthgnk1/dtfkm1nk) )
**(1-0.47149)
*(0.32359/(1-0.32359))**0.47149+1 )
**(0.47149/(1-0.47149))*80.66438 $
= (1/dthgngl)*(1-0.37218)**(0.27691/(1-0.27691))
*((fYfng/13468.14)/0.86373)
*( ( ((uimlng*14884.00)/(Inq1*192.40))
*(dthgngl/dtfkm1ng) )
**(1-0.27691)
*(0.37218/(1-0.37218))**0.27691+1 )
**(0.27691/(1-0.27691))*192.40 $
= (1/dthgb1)*(1-0.44652)**(0.19615/(1-0.19615))
*((fYfb/24382.52)/0.92110)
*( ( ((uim1b*19789.00)/(Ib1*312.06))
*(dthgb1/dttkm1b) )
**(1-0.19615)
*(0.44652/(1-0.44652))**0.19615+1 )
**(0.19615/(1-0.19615))*312.06 $
= (1/dthggh1)*(1-0.47132)**(0.20000/(1-0.20000))
*((fYfqh/41227.64)/1.33000)
*( ( ((uimlgh*20739.00)/(Igh1*485.04))
*(dthgghl/dttkm1gh) )
**(1-0.20000)
*(0.47132/(1-0.47132))**0.20000+1 )
**(0.20000/(1-0.20000))*485.04 $
= (1/dthqqt1)*(1-0.85188)**(0.14219/(1-0.14219))
*((fYfqt/21490.72)/0.95044)
*( ( ((uim1qgt*39488.00)/(Iqt1*252.00))
*(dthqqtl/dtfkm1qt) )
**(1-0.14219)
*(0.85188/(1-0.85188))**0.14219+1 )
**(0.14219/(1-0.14219))*252.00 $
= (1/dthggql)*(1-0.50716)**(0.40000/(1-0.40000))
*((fYfqq/36428.48)/0.90937)
*( ( ((uimlgg*32110.00)/(lqgg1*505.66))
*(dthqqgl/dttkm1qq) )
**(1-0.40000)
*(0.50716/(1-0.50716))**0.40000+1 )
**(0.40000/(1-0.40000))*505.66 $
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Bilag 3. Om korrektionen af usercost

Som neaevnt indledningsvist og naermere bekendtgjort i modelgruppepapir MMP
+ HCO 17. marts 1997 er der dannet nye serier for usercost. En aendring i
forhold til den nuveerende skitse er en korrektion for forholdet mellem
kapitalveerdi og kapitalmaengde. Jf. bilag 2 antager de nye maskin-usercost-
udtryk formen:

uiml, = bfknm,
. (1-tsdsu-bivpm) 1)
1 -tsdsu
- pim,[(1-tsdsu)iwlo+bfinmv,-0.50-rpime)

(se bilag 2 for nomenklatur)

Inddragelsen af forholdet mellem kapitalveerdi og kapitalmeerigfétam, giver

nogle afledte modelegenskaber som for det farste ikke findes i den nuveerende
modelversion og for det andet ikke lige frem kan siges at veere k@nne.

Disse egenskaber illustreres i det falgende pa basis af en stiliseret model for
dannelsen af realkapitalen i ADAM.

En stiliseret model for dannelsen af realkapital i ADAM

Kapitalmaengde

K =K' (2)
(I det der ses bort fra dynamik)

Bruttoinvesteringer

I=K-K,+8K, =K+ ((-DK, 3)
Kapitalveerdi
Kn=Kn, 6 +1-yKn, =K+ &-DK, + (1-y)Kn, (4)

Pa basis af den stiliserede model kan effekten pa kapitalmaengde og kapitalvaer-
di af permanent stgd tKk" p& én enhed (¢ = 1) udregnes:
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Effekten pa kapitalmeengden er alle ar én, d¥~dl. Med udgangspunkt i et
stationeert forlgb, hvoK er konstant =K, er den relative effekt ligeledes
konstant = 1K,

Effekten pa kapitalveerdien varierer derimod over tid. Farste ar er effekten d
= 1. Andet ar er effektenkh = dK + (3-1)dK ; + (1-y)dKn, = & + (1-). Tredje

ar er effektend + (1-y)(d + (1-y)). Generelt kan effekten fra og med andet ar
skrives rekursivt somkin =

0 + (1-y)dKn,. Da (1v) ligger tilhgrer intervallet (0,1), konvergerer effekten
jeevnt til en langsigtet effekt pakeh = dly.

Med udgangspunkt i et stationeert forlgb, hwam er konstant =Kn, er den
relative effekt ligeledes varierende over tid. Den relative effekt konvergerer dog
til 3/y-1/Kn, .

Bemeerk, at hvis afgangsrated, er lig afskrivningsraten, erkh = dK =
konstant alle ar. Det er saledes forskellen mellem den fysiske og gkonomiske
nedslidning, der genererer variationeKn-multiplikatoren.

| det betragtede eksperimentl€r holdt eksogen. | ADAM bestemmés bl.a.

af usercost hvor i specielt forholdet mellem kapitalveerdi og kapitalmaengde,
dvs.Kn/K-forholdet, indgar. Tilstedeveerelsen af dette forhold i usercost vil ogsa
skabe variation K-multiplikatoren. Der vil typisk ske fglgende: | periode 1
stiger sdveKn og K begge med én enhed. B typisk er mindre end, vil

den relative effekt p&n veere stgrst. Herved stiger usercost, hvilket daemper
den initiale effekt pa&K. Da den absolut effekt pn farste ar under alle om-
steendigheder er den samme som den absolutte effekt pa K er nettoresultatet en
starre relativ stigning Kn. Effekten er dog mindre end én og vil afhaenge af
fglsomheden i usercost.

Hvorledes det konkret kan forlgbe i den kommende modelversion er vist i
nedenstdende figurer 3.1 - 3.3. Disse illustrerer ovenstdende eksperiment pa
maskinkapitalen gg-erhvervet. Konkret vises effekten af et eksogent stad til
den gnskede maengde maskinkapitidnlqgw pa 1%. Udgangspunktet er et
stationeert forlgb baseret pa 1992-veerdier for eksogene variabler.

Den tynde stiplede linje gverst i figur 3.1 viser effekten pa den gnskede
maengde maskinkapital, nEn/K-forholdet (konkrefKnmaqdfKm1qgforholdet

= bfknmqq varierer i usercost. Det ses, at i dette tilfeelde er der ikke gjeblikke-
lig tilpasning til langsigts-effekten, hvilket skyldes den afledte variatikn/K-
forholdet, der igen via effekten pa usercost (den tykke, stiplede linje) pavirker
den gnskede maengde kapital Den fuldtoptrukne linje viser effekten pa den
gnskede maengde kapital under et konstamK-forhold i usercost. Her er
tilpasningen selvfglgelig gjeblikkelig.

Figur 3.2 viser effekten pa realiserede kapitalmeengder og -veerdier. For
maengdernes vedkommende ses det, at det variab-forhold giver en
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langsommere tilpasning til en ny ligeveegt. Det samme geelder kapitalveerdiernes
vedkommende. Bemeerk i gvrigt, at der er overshooting i kapitalveevdieset

om Kn/K-forholdet optraeder i usercost eller Bienne overshooting skyldes jf.
ovenfor, at den fysiske afgangsrate er forskellig fra den gkonomiske af-
skrivningsrate.

Endelig viser figur 3.3 effekten pa investeringerne. Her er der ikke sa stor
forskel at spore.

Figur 3.1 Effekt p& K og usercost af stgd tiK" pa 1%
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--- usercost med variabelt Kn/K-forhold

Figur 3.2. Effekt pd K og Kn af stgd til K’ pa 1%
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Figur 3.3 Effekt pa bruttoinvesteringer af stad til K' p& 1%

0 s e 0 e e a0
— K* (variabelt Kn/K-forhold i usercost)
-- K* (konstant Kn/K-forhold i usercost)

Hvorfor korrigeres usercost?

ADAMs nuveerende usercost-udtryk er baseret pa en antagelse om, at
investeringerne fglger geometriske overlevelseskurver, hvilket i gvrigt er helt
konsistent med konstruktionen af de nuveerende kapitaltal. De nye kapitaltal fra
nationalregnskabet falger imidlertid ikke geometriske overlevelseskurver. For
usercost-udtrykkene har dette den effekt, at den nuvaerende funktionsform (ogsa
kaldet den neoklassiske funktionsform) ikke giver konsistente usercostudtryk.
Som papeget i modelgruppepapir MMP 23. januar 1997 kan man dog ved at
gange forholdet mellem kapitalvaerdi og kapitalmeengde pa den nuvaerende
funkitonsform opna konsistente usercost-udtryk.

Set i lyset af de nye ikke-kgnne modelegenskaber, som korrektionen af
usercost-udtrykkene (multiplikationen af de nuveserende udtryk KetK-
forholdet) indebaerer, ser konstruktgren sig ngdsaget til at reklamere for
korrektionen endnu en gang. Dette udgegres med udgangspunkt i simpelt
eksempel. Pointen geelder dog generelt.

Betragt et investeringsgode, der fglgerlareaer overlevelseskurve og har en
levetid pa 3 ar. | lgbet af hvert ar sker der en fysisk nedslidning pa 1/3 enhed:

Umiddelbart efter at investeringen i dette gode er foretaget (maskinen er
indkabt), er der én enhed tilbage. Efter 1 ar er der 2/3 enhed tilbage. Efter to
ar er der 1/3 enhed tilbage og efter tre ar er der ikke mere tilbage. Profilen for
investeringens fysiske overlevelse (som her kan seettes lig den samlede
kapitalmeengde) er altsa folgendi: = (1,2/3,1/3,0). | forhold til primo-
beholdningen nedslides der hvert ar fglgende andete(1/3,1/2,1). Dette er

klart en ikke-geometrisk overlevelseskurve, &garierer over tid.

Profilen for investeringens gkonomiske overlevelse (som her kan seettes lig
kapitalveerdien) beregnes ud fra den tilbagediskonterede realveerdi af den
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tilbageveerende maengdes fremtidige ydelse. For at beregne denne profil ma man
udover kendskabet til den fysiske overlevelseskurve ogsa have kendskab til en
real alternativforrentning. Lad os her saette denne til nul. Kapitalveerdien
beregnes sa pa fglgende made:

Investeringens livsydelse er 1+2/381# 2 enheder. (Hvis der var en positiv
alternativforrentning skulle den fremtidige livsydelse, dvs. bidragene 2/3 og 1/3,
selvfglgelig deempes). Umiddelbart efter at investeringen er foretaget, er dens
restydelse 1+2/3+1/3 = 2 enheder. | forhold til livsydelsen er der altsd 1 enhed
tilbage. Dette kaldes kapitalveerdien og udtrykker kapitalens realveerdi pa et
perfekt marked. Ved et perfekt marked forstas her et marked, hvor prisen pa et
investeringsgode alene afspejler dets fremtidige ydelse. P& et sddant marked vil
den nyindkgbte, ubrugte maskine jo kunne saelges til samme pris, som den blev
kabt for. Derfor er der i gkonomisk forstand én enhed tilbage. Efter ét ar har
investeringen en restydelse pa 2/3+1/3 = 1 enhed. | forhold til livsydelsen er
der kun 1/2 maskine tilbage. Dette er den reale kapitalvaerdien efter ét ar. Pa
et perfekt marked har maskinen har altsa tabt halvdelen af sin veerdi og kan
saledes seelges for halvdelen af nyprisen. Efter to ar har investeringen en
restydelse pa 1/3 enhed. | forhold til livsydelsen er der nu kun 1/6 enhed
tilbage, hvilket er kapitalveerdien efter to ar. Profilen for investeringens
realgkonomiske overlevelseskurve er altsa felgdfule (1,1/2,1/6). | forhold

til den kapitalveerdien primo afskrives der fglgende andeke:(1/2,2/3,1).

Tilbage til korrektionen af usercost-udtrykkene. Ved en alternativ forrrentning
pa nul fas feolgende usercost for kapital genereret af investeringer med
geometriske overlevelseskurver= g-d, hvor q er investeringsprisen. Seettes
investeringsprisen til én fas= 0.

Under en geometrisk overlevelseskurve &rkonstant og i gvrigt lig den
gkonomiske nedslidningsrageUnder en ikke-geometrisk overlevelseskurve er

0 generelt varierende og i gvrigt forskellig fya der ligeledes er varierende.

Ved en anvendelse af usercost-skitsen for geometrisk overlevende investeringer
pa ikke-geometrisk overlevende investeringer,dviltsa variere. Og sa er det

I gvrigt ikke sikkert, at det ed, man skal anvende. Skulle man ikke snarere
benyttey, idet usercost jo har noget med det gkonomiske aspekt af maskinen
at ggre? Ved anvendelse\afas for den her betragtede serie falgende usercost
¢, = (1/2,2/3,1). Ved anvendelse afas falgende serig; = (1/3,1/2,1). Hvilket
udtryk er korrekt?

Svaret er selvfglgelig, at ingen af dem er korrekte, og at det ene hgjst kan veere
en bedre approksimation end det andet. Og i neerveerende tilfeelde er begge
udtryk helt i skoven - i hvert fald under en antagelse om perfekte markeder for
realkapital: Husk, at usercost maler prisen pr. enhed kapitalydelse. | naerveeren-
de tilfaelde er kapitalydelsen for ny kagith + 2/3 + 1/3 = 2. Usercost for ny
kapital er dermed 1/2. Det passer jo i gvrigt fint med ovenstaende beregning af
kapitalveerdien: Pa et perfekt marked kan man kabe en ny maskine til 1 krone,
bruge den et ar og seelge den for 1/2 krone. Det koster dermed 1/2 krone at
bruge en ny maskine et ar.
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Lad os se pd, hvad det koster at bruge en enhed ét ar brugt kapital i ét ar. En
ét ar gammel maskine har restydelsen 2/3+1/3 = 1. P4 et perfekt marked kan
denne erhverves for 1/2 krone. Usercost bliver derm@dL1# 1/2 krone. Igen
passer dette fint med, at man pa et perfekt marked kan erhverve en ét ar
gammel maskine til 1/2 krone, bruge den ét ar og seelge den for 1/6 krone. Eller
hvad? - for det har jo umiddelbart kostet 1/2 - 1/6 = 1/3 krone og ikke 1/2
krone. Her skal man huske pa, at da man kgbte maskinen, var noget af den jo
slidt veek. Det man kabte, var jo kun den fysisk overlevende del af en ét ar
gammel maskine, hvilket er 2/3 maskine. Per enhed fysisk maskine har det altsa
kostet 1/3 /(2/3) = 1/2. Pengene passetr.

Man kan pa samme made som ovenfor regne ud, at usercost for én enhed 2 ar
gammel kapital er 1/2 krone. Blot skal man huske pa, at det nar man kaber en
2 ar gammel maskine er der rent fysisk kun 1/3 maskine tilbage. Under
antagelsen om et perfekte markeder for realkapital ses det, at begge usercost-
udtryk ¢, og c; er forkerte.

Ovenstaende skulle gerne klarggre, hvorfor man ved dannelsen af nye usercost-
udtryk til ikke bar anvende skitsen hgrende til geometriske overlevelseskurver,
hvis usercost-udtrykkene skal veere konsistente med kapitaltallene. Og dog.
Heldigvis viser det sig, at man ved blot at garg@K-forholdet pécy-udtrykket

kan f& konsistent@iveauerfor usercost. | eksemplet ovenfor er profilen for
Kn/K-forholdet givet ved (1,3/4,1/2). Ved multiplikation af denne nuedhs c

= (1/2,1/2,1/2), dvs. det korrekte niveau for usercost. Det fine ved denne
konstruktion er, at man ikke behgver et eksplicit kendskab til investeringernes
overlevelseskurve for at lave usercost-udtryk.

Da der jf. modelgruppepapir HCO + MMP 17. marts 1997 desuden er et
empirisk beleeg for at korrigere usercost for forholdet mellem kapitalveerdi og
kapitalmaengde skal det her foreslas, at korrektionen opretholddsistdeiske
usercost.

Det foreslas ligeledes at de illustrerede ikke-kgnne afledte modelegenskaber
elimineres ved uden for den historiske periode at bruge et konstant forhold
mellem kapitalveerdi og kapitalmaengde. Konkret foreslas det, at der analogt
med afskrivningsraterne og afgangsraterne anvendes et gennemsnit af det
faktiske forhold de sidste 3 historiske ar, dvs. et gennemsnit af forholdet i arene
1990-1992. bfknnyerne vil saledes variere historisk og veere konstante i
fremskrivninger

Det skal neevnes, at korrektionen af bygningsusercost selvfglgelig giver
tilsvarende spegede modelegenskaber i bygningskapitaldelen af faktorblokken.
Det foreslas her, at problemet lgses pa samme made som for maskinusercost.



